

Владивостокскія

Епархіальныя Вѣдомости

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

Присланныя для напечатанія рукописи по усмотрѣнію Редакціи, подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны ядлати оговорку передъ заглавіемъ рукописи.

Рукописи, неприхвтыя для печати, возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ на ихъ счетъ.

Рукописи, неостребованныя въ теченіе года, уничтожаются.

Гонорара не существуетъ.

№ 17.

Годъ изданія

XII.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА 6 р. 50 к. въ годъ съ доставкой и пересылкой. Подписка на иныхъ условіяхъ не принимается.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ печатаются по 30 коп. за строку текста въ концѣ оффиціальной и впереди неоффиціальной части и по 15 коп. за строку текста позади текста.

За объявленія свыше трехъ разъ плата по соглашенію.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: г. Владивостокъ, Успенская ул., 7.

1-го сентября 1914 года.

Содержаніе № 17.

- I. Часть оффиціальная. 1. Извѣстія и распоряженія Епархіальнаго Начальства.
2. Журналы 2-го Миссіонерскаго Създа (окончаніе).
- II. Часть неоффиціальная. 1. Война и Церковь. Свящ. В. Давыдова. 2. Уссурийскій юбилейный крестный ходъ 1914 года (продолженіе). 3. Хроника епархіальной жизни.
4. Прощальный привѣтъ. 5) Церковная жизнь Сибири.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Извѣстія и распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Опредѣленія Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Указомъ Св. Синода отъ 26 іюля с. г. за № 12412, переведенный въ распоряженіе Архіепископа Владивостокскаго и Камчатскаго іеромонахъ Георгій (Коджичъ) вновь назначень въ составъ Россійской духовной миссіи въ Японіи.

Назначенія, перемѣщенія и увольненія.

Резолюціями Ею Высокопреосвященства:

Отъ 8-го августа за № 2698, священникъ Яконовской церкви Іерофей Оношко, согласно прошенія, переведень къ Янчихэнской миссіонерской церкви, съ 16-го августа с/г.

— 9-го августа за № 2711,—окончившій Московскіе 5-е пастырскіе курсы священникъ Захарій *Скаржановскій* — назначенъ къ Варваровской церкви, съ 1-го іюля с/г.

— 9-го августа за № 2727,—миссіонеръ Янчихэнскаго миссіонерскаго стана, игумень Николай, за переходомъ на службу по военно-духовному вѣдомству, уволенъ отъ занимаемой должности и отъ службы въ епархіи вообще, съ 17-го іюля с/г.

— 12 августа за № 2763,—церковный староста Поповской церкви Митрофанъ *Рыбочка*, согласно прошенія, уволенъ отъ занимаемой должности.

13-го августа за № 2778,—сверхштатный священникъ Раздольнинской церкви Димитрій *Туровскій*, согласно прошенія, назначенъ настоятелемъ Скорбященской церкви въ гор. Владивостокѣ.

— 8-го августа с/г. за № 2697, — дѣлопроизводитель Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, протоіерей Василій *Поповъ*, согласно прошенія, уволенъ отъ должности дѣлопроизводителя, съ 16 августа с/г., съ оставленіемъ членомъ Училищнаго Совѣта, при чемъ выражена ему Архипастырская благодарность за долготѣтную и полезную службу въ означенной должности. Дѣлопроизводителемъ Совѣта той же резолюціей, съ 16-го августа с/г. назначенъ священникъ Каедральнаго собора Сергій *Даниловъ*.

— 21-го августа за № 2865,—псаломщикъ Нестеровской церкви Василій *Борисовъ*, согласно прошенія, переведенъ къ Никольскъ Уссурійскому собору, съ 1 сентября с/г., а псаломщикъ Никольскъ-Уссурійскаго собора Михаилъ *Шумиловъ* съ того-же числа переведенъ къ Нестеровской церкви.

Резолюціи Ею Превосвященства:

— 5-го августа за № 851,—псаломщикъ Тихменевской церкви Матвѣй *Касаткинъ*, для пользы службы, переведенъ на таковую же должность къ Угловской церкви, а на псаломщическое мѣсто къ Тихменевской церкви назначенъ, согласно прошенія, учитель Петръ *Толпыгинъ*—оба съ 1-го августа с/г.

— 7-го августа за № 862,—и. д. псаломщика Красноярской церкви Михаилъ *Кондрашинъ*, согласно прошенія, переведенъ къ Ширяевской церкви, съ 1-го августа с. г.

— 12 августа с/г. за № 876,—кр. Андрей *Дмитрукъ*, согласно прошенія, назначенъ и. д. псаломщика къ церкви сел. Красный-Яръ, съ 1-го августа с/г.

— 18-го августа с/г. за № 887,—сынъ псаломщика Киевской епархіи Паликарпъ *Ильичъ*, согласно прошенія, назначенъ и. д. псаломщика къ церкви Императорской гавани, съ 16-го августа с/г.

— 18-го августа за № 888,—уволенный отъ должности и. д. псаломщика Троицкой церкви Трофимъ *Балюкъ*, согласно прошенія, оставленъ и. д. псаломщика при той-же Троицкой церкви.

— 18-го августа за № 894.— и. д. псаломщика Мангугайской церкви Николай *Пирожковъ*, согласно прошенія, уволенъ отъ занимаемой должности съ 20-го августа с/г., а къ Монгугайской церкви, согласно прошенія, съ того-же числа переведенъ и. д. псаломщика Николо-Львовской церкви Константинъ *Бруевичъ*.

Утвержденіе въ должности церковнаго старосты.

Резолюціями Ею Высокопреосвященства утверждены въ должностяхъ старостъ:

Отъ 12-го августа с/г. за № 2764,—кр. Илья *Бойко*—къ Поповской церкви.

— 16-го августа с/г. за № 2805,—казакъ Федоръ *Ситицкій*—къ Духовской церкви.

— 19-го августа с/г. за № 2832,—кр. Василій *Бьланъ*—къ церкви селенія Новоселище.

— 20-го августа с/г. за № 2850,—кр. Савва *Сахунъ*—къ Вишневской церкви.

— 20-го августа с/г. за № 2853,—Амплій *Худяковъ*—къ Мѣдновской церкви.

— 20 августа с/г. за № 2856,—кр. Александръ *Ворошиловъ*—къ Большерѣцкой церкви.

Утвержденіе въ должности предсѣдателя церковно-приходскаго попечительства.

Резолюціями Ею Высокопреосвященства утверждены въ должностяхъ предсѣдателей церковно-приходскихъ попечительствъ:

Отъ 4-го августа с/г. за № 2666,—крестьянинъ Максимъ *Сапулицъ*—къ Полтавскому церковно-приходскому попечит.

— 20-го августа с/г. за № 2857,—мѣщанинъ Константинъ *Ворошиловъ*—къ Облуковинскому церковно-приходскому попечительству.

— 20-го августа с/г. за № 2858,—Карпъ *Чуркинъ*—къ Мильковскому церковно-приходскому попечительству, на третье трехлѣтіе.

Рукоположеніе.

Учитель Адиминской двухъ-классной церковно-приходской школы Василій *Дягз* Его Преосвященствомъ 6-го сего августа за литургіей въ Каедральномъ соборѣ рукоположенъ въ санъ діакона, съ оставленіемъ на прежней должности.

Учитель Камень-Рыболовской церкви Филиппъ *Фидоренко*, Его Высокопреосвященствомъ 15-го сего августа за литургіей въ Каедральномъ соборѣ рукоположенъ въ санъ діакона, съ оставленіемъ въ занимаемой должности.

Постриженіе въ монашество.

Послушники Уссурійскаго Свято-Троицкаго монастыря: Максимъ *Шаревъ*, Григорій *Дмитріевъ*, Прохоръ *Максименко*, Іаковъ *Тираненко* и Евменій *Шкода*, согласно резолюціи Его Высокопріосвященства, отъ 7-го августа с/г. за № 2692,—пострижены въ монашество.

Награжденіе священно-церковно-служителей.

Священнику Мильковской на Камчаткѣ церкви Павлу *Ворошилову*, по резолюціи Его Высокопреосвященства отъ 20 августа с/г. за № 2854, благословляется возлагать на себя набедренникъ при богослуженіяхъ.

Архипастырское благословеніе и благодарность.

Резолюціями Его Высокопреосвященства:

Отъ 20-го августа с/г. за № 2855,—преподано Архипастырское благословеніе, съ выдачею грамоты предсѣдателю Мильковскаго церковно-приходскаго попечительства Карпу *Чуркинцу* за труды на пользу церкви и особенно школы.

21 го августа с/г. за № 2866,—крестьянамъ: Іоанну *Крившенко*, Прохору *Крыжановскому*, Лаврентію *Ничикъ*, Филиппу *Живилло*, Филимону *Оврахъ* и Емеліану *Крыжановскому* за пожертвованія въ Григорьевскую церковь предметовъ изъ церковнаго почитанія и утвари Его Высокопреосвященствомъ выражена Архипастырская благодарность, съ призываніемъ на жертвователей Божьяго благословенія.

Къ свѣдѣнію псаломщиковъ, состоящихъ въ запасѣ арміи.

Отъ призыва въ армію и въ дѣйствующія команды флота, а равно и отъ службы въ Государственномъ ополче-

ніи освобождаются лица, поступившія изъ запаса на мѣста не только священнослужителей (ВЫСОЧАЙШЕЕ повелѣніе 5 апрѣля 1877 г. Церк. Вѣдом. № 27), но и православныхъ псаломщиковъ или исправляющихъ ихъ должности *изъ окончившихъ курсы въ духовныхъ академіяхъ, семинаріяхъ и училищахъ*, пока они будутъ состоять въ этихъ должностяхъ. (ВЫСОЧАЙШЕЕ повелѣніе 23 октября 1881 г. П. С. З. № 4777, циркул. Главнаго Штаба 1894 г. № 175, Церк. Вѣдом. 1895 г. № 50).

Журналы 2-го Миссіонерскаго Съѣзда Владивостокской епархіи.

(Окончаніе).

№ 17-й.

2-й Миссіонерскій Съѣздъ на вечернемъ засѣданіи 6 іюня 1914 года подъ предсѣдательствомъ товарища предсѣдателя священника о. Григорія Ваулина слушалъ предложеніе увеличить срокъ будущаго съѣзда на два дня и **постановилъ**: въ виду многочисленности вопросовъ, подвергающихся обсужденію на съѣздѣ, и невозможности какъ слѣдуетъ справиться съ предлагаемой работой въ три дня, причемъ миссіонеры, какъ и въ прошломъ году, такъ и въ текущемъ, не имѣли возможности присутствовать на торжественномъ всенощномъ бдѣніи въ честь Казанской Божіей Матери, — просить Начальника Миссіи назначать слѣдующій съѣздъ со 2-го іюня.

Журналь сей представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

Подлинный за надлежащими подписями.

Съ мнѣніемъ съѣзда согласенъ, хотя нужно имѣть въ виду и распisanіе пароходныхъ рейсовъ для миссіонеровъ Посыетскаго участка и тотъ день, на который будетъ назначенъ въ 1915 г. выходъ крестнаго хода изъ Владивостока, почему теперъ время начала III Мисс. Съѣзда трудно опредѣлить напередъ, во всякомъ случаѣ, нужно будетъ дать для занятій Съѣзда 4—5 дней.

Епископъ Павелъ.

На семъ: „21 іюля 1914 года. Согласенъ, чтобы для занятій слѣдующаго (III-го) Миссіонерскаго Съѣзда было назначено 4—5 дней. Евсевій, А. Владивостокскій № 2504“.

№ 18-й.

1914 года, іюня 6 дня. II Миссіонерскій Съѣздъ на своемъ вечернемъ засѣданіи подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Павла, Епископа Никольскъ-Уссурійскаго, обсуждалъ вопросъ о составленіи брошюры, гдѣ бы были собраны всѣ языческія вѣрованія, нравы и обычаи корейцевъ, проживающихъ въ Уссурійскомъ краѣ. Въ виду важности и нужды въ такой брошюрѣ для русскихъ дѣятелей Миссіи, чтобы они могли имѣть возможность бороться съ большимъ успѣхомъ съ проявленіями язычества, съѣздъ постановилъ: составленіе такой брошюры по указанію Начальника Миссіи поручить лицамъ компетентнымъ въ этомъ вопросѣ, именно: о. о. священникамъ Роману Киму, Іоанну Толмачеву, Θεодору Паку, Василию Огай и діакону Василию Ляну. Матеріаль представить Преосвященному Павлу не позднѣе 1-го марта 1915 года.

Настоящій журналъ представить на утвержденіе Его Высокопреосвященства.

Подлинный за надлежащими подписями.

На семь: „21 іюля 1914 года. Утверждается. Евсевій, А. Владивостокскій № 2505“.

№ 19-й.

1914 года, 6 іюня. II Миссіонерскій Съѣздъ въ утреннемъ засѣданіи подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Павла, Епископа Никольскъ-Уссурійскаго, Начальника Миссіи, слушалъ рапортъ отъ 5-го іюня 1914 года за № 210 миссіонера—священника Зарѣченскаго стана Іоанна Толмачева, переданный на обсужденіе Съѣзда по резолюціи Его Преосвященства, Начальника Миссіи, отъ 6 іюня 1914 г., содержаніе котораго слѣдующее: „Въ деревнѣ Пакси Зарѣченскаго селенія существуетъ никѣмъ не зарегистрированная частная корейская школа, въ которой преподаваніе идетъ на корейскомъ языкѣ по учебникамъ, написаннымъ по-корейски и по-японски. На одномъ изъ упомянутыхъ учебниковъ рукою учителя Паксикорейской школы были написаны слѣдующія двѣ рѣчи политическаго содержанія:

Первая рѣчь.

„Мы корейцы были рабами русскихъ, а теперь въ скоромъ времени обратно возьмемъ свою землю, рѣку, горы и все государство. Когда мы будемъ обратно въ своемъ государствѣ, то мы будемъ имѣть снова весь корейскій полуостровъ. Еще три года и корейское государство будетъ наше, т. е. начиная съ 17 марта 1914 года и кончая 17 марта 1917 года. Тогда Корейское государство возвратится обратно нашему корейскому потомству.“

Крестьянинъ деревни Паксикори Владимиръ Григорьевичъ Кимъ. 1914 года, 17 марта.

Вторая рѣчь.

Эй, вы, корейцы! Слушайте мою драгоценнѣйшую рѣчь. Прошу васъ принять мою рѣчь. Я, Владимиръ Григорьевичъ Кимъ, самъ кореецъ,

какъ и вы, и вотъ, хотя мы были рабами на свѣтѣ, но всетаки, мы корейскіе потомки, поэтому мы должны посильнѣе трудиться, взять корейскій полуостровъ и корейскихъ людей, хотя бы лилась кровь изъ насъ и катился потъ изъ нашихъ лицъ,—въ теченіе трехъ лѣтъ.

В. Г. Кимъ".

Мѣстная полиція, узнавъ о такомъ открытіи, отобрала у меня найденныя нами книги для представленія Владивостокскому Военному Губернатору. Полиція предполагаетъ, что распространеніе таковой агитации въ краѣ есть дѣло рукъ японцевъ, которые, пользуясь простотой корейцевъ, обольщая ихъ надеждой возвратить имъ черезъ три года Корейскій полуостровъ, если они будутъ способствовать имъ въ ихъ завѣтной мечтѣ устроиться въ Южно-Уссурійскомъ краѣ. Та же полиція думаетъ, что существующее въ настоящее время среди корейцевъ Южно-Уссурійскаго края „Общество Развитія Труда“ и есть та самая организація, черезъ которую и дѣлаютъ свое дѣло хитрые японцы“.

Равнымъ образомъ заслушанъ Съѣздомъ и другой рапортъ о Толмачева о томъ же (отъ 6 іюня 1914 года за № 24), гдѣ, между прочимъ, говорится, что „найденныя книги, какъ видно по наружному виду и внутреннему своему содержанию, редактированы были японцами. Въ книгахъ были рисунки, которые показываютъ превосходство японцевъ надъ корейцами, напр.:

1. Павлины и вороны.
2. Японцы устраиваютъ фабрики и заводы среди корейскаго населенія.
3. Японцы проводятъ жел. дор. среди корейскаго полуострова.
4. Японскій докторъ ухаживаетъ за больными корейцами.
5. Японскій офицеръ обучаетъ корейскихъ дѣтей военному строю.
6. Японецъ и кореецъ стоятъ на русско-японской границѣ и первый показываетъ послѣднему на пограничный столбъ съ какою то надписью.
7. Выходъ корейцевъ изъ русскихъ предѣловъ на свою родину.
8. Чертежи, планы, карты и проч.

Послѣ этого Преосвященнѣйшій Предсѣдатель пояснилъ Съѣзду, что все корейское населеніе края раздѣляется на три теченія: 1) теченіе руссофильское, 2) націоналистическое, стремящееся къ восстановленію самостоятельности Кореи и 3) японофильское. Преосвященнѣйшему Предсѣдателю неизвѣстно, насколько сильно каждое изъ указанныхъ 3-хъ теченій, неизвѣстно и то, какое изъ указанныхъ теченій есть или будетъ господствующимъ. Затѣмъ Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Павломъ были предложены на обсужденіе и рѣшеніе Съѣзда слѣдующіе вопросы:

1. Какъ считать дѣятельность учителя въ Паксикорейской частной школѣ Зарѣчьянскаго селенія—агитационной, или проявленіемъ простаго „мальчишества“?
2. Какое слѣдуетъ высказать мнѣніе вообще о частныхъ корейскихъ школахъ?
3. Достаточно ли приведенныхъ фактовъ проявленной агитации, чтобы сдѣлать обобщеніе, что и все корейское населеніе не-

благонадежно и питаетъ недобрыя чувства къ Россіи—новому отечеству?

4. Какое отношеніе долженъ занять II Миссіонерскій Съѣздъ къ ожидаемому 50-лѣтнему корейскому юбилею пребыванія ихъ на русской территоріи—принять ли въ немъ участіе о.о. миссіонерамъ, или, на основаніи выяснившихся фактовъ и изложенныхъ выше, отнестись къ юбилею отрицательно?
5. Сообщить ли о замѣченной агитаціи въ частныхъ корейскихъ школахъ гражданскимъ властямъ?

По обсужденіи указанныхъ вопросовъ Съѣздъ постановилъ: 1) считать дѣятельность въ Паксикорейской частной школѣ агитаціонной и недопустимой въ предѣлахъ Русскаго Государства; 2) частныя корейскія школы вообще возбуждаютъ къ себѣ подозрѣніе и требуютъ строгаго контроля; 3) приведенныхъ выше фактовъ недостаточно, чтобы и все корейское населеніе считать политически неблагонадежнымъ и враждебно настроеннымъ къ Русскому Государству; 4) не имѣется достаточныхъ основаній относиться отрицательно къ 50-лѣтнему юбилею пребыванія корейцевъ на русской территоріи и, съ разрѣшенія подлежащей Епархіальной власти, о.о. миссіонерамъ предоставляется возможность участвовать въ юбилейномъ торжествѣ; 5) по данному вопросу II Миссіонерскій Съѣздъ, обсудивъ все изложенное въ связи съ дѣятельностью Паксикорейской школы и нѣкоторыхъ другихъ частныхъ школъ, возбуждающихъ подозрѣніе характеромъ своей дѣятельности, никѣмъ не контролируемой, призналъ необходимымъ довести о томъ до свѣдѣнія гражданскихъ властей съ просьбой подчинить всѣ частныя корейскія школы вѣдѣнію церковной, или министерской школьной Администраціи.

Журналъ сей представить на благовоззрѣніе Его Высокопреосвященства.

Подлинный за надлежащими подписями.

На семь: „21 іюля 1914 года. Согласенъ и утверждаетъ. Евсевій, А. Владивостокскій. № 2506“.

№ 20-й.

1914 года, іюня 6 дня. II Миссіонерскій Съѣздъ на своемъ вечернемъ засѣданіи подъ предсѣдательствомъ товарища предсѣдателя священника о. Григорія Ваулина обсуждалъ вопросъ о томъ, какъ о.о. миссіонерамъ отнестись къ празднованію корейцами 50-ти лѣтняго своего пребыванія на русской территоріи. О.о. миссіонеры изъ корейцевъ довели до свѣдѣнія Съѣзда, что въ юбилейной программѣ праздникъ есть пунктъ, гдѣ говорится о приглашеніи о.о. миссіонеровъ на юбилейное богослуженіе въ Владивостокскій Каѳедральный Соборъ. По всестороннемъ обсужденіи даннаго вопроса, Съѣздъ **постановилъ**: предоставить право пріѣхать о.о. миссіонерамъ къ юбилейному торжеству въ г. Владивостокъ для участія въ богослуженіи съ разрѣшенія и благословенія Епархіальнаго Начальства.

Настоящій журналъ представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

Подлинный за надлежащими подписями.

На семь: 21 іюля 1914 года „Согласенъ и разрѣшается. Евсевій, А. Владивостокскій № 2507“.

№ 21-й.

1914 года, 6 июня. II Миссіонерскій Съѣздъ въ вечернемъ своемъ засѣданіи подѣ предсѣдательствомъ товарища предсѣдателя о. Григорія Ваулина имѣлъ сужденіе по вопросу о выборѣ представителя отъ всѣхъ миссіонерскихъ становъ корейской миссіи Владивостокской епархіи для участія въ мѣстномъ Миссіонерскомъ Комитетѣ съ правомъ голоса и, по обмѣнѣ мнѣній, единогласно **постановиль**: избрать таковымъ представителемъ въ мѣстный Миссіонерскій Комитетъ отъ всѣхъ корейскихъ миссіонерскихъ становъ съ правомъ голоса отца благочиннаго Григорія Ваулина, о чемъ и просить подлежащую Епархіальную власть.

Журналъ сей представить на благовоззрѣніе Его Высокопреосвященства.

Подлинный за надлежащими подписями.

На семъ: „21 іюля 1914 года. Утверждается. Евсеvій, А. Владивостокскій № 2508“.

№ 22-й.

6-го іюня 1914 года. II Миссіонерскій Съѣздъ въ вечернемъ своемъ засѣданіи подѣ предсѣдательствомъ товарища предсѣдателя благочиннаго о. Григорія Ваулина имѣлъ сужденіе по вопросу о необходимости для учителей корейскихъ миссіонерскихъ цер.-приходскихъ школъ знанія церковнаго пѣнія и умѣнія регентовать и, послѣ обмѣна мнѣній, **постановиль**: просить Владивостокскій Епархіальный Училищный Совѣтъ назначать учителей въ корейскія церковныя школы такихъ, которые обладали хотя бы посредственнымъ знаніемъ по церковному пѣнію и регентованію, т. к. церковное пѣніе въ корейскихъ цер.-приходскихъ школахъ крайне необходимо въ цѣляхъ миссіонерскихъ, а равно оно необходимо и при богослуженіяхъ въ корейскихъ миссіонерскихъ церквахъ для привлеченія въ храмы корейской паствы.

Журналъ сей представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

Подлинный за надлежащими подписями.

На семъ: „21 іюля 1914 года. Утверждается. Евсеvій, А. Владивостокскій № 2509“.

№ 23-й.

1914 года, іюня 6 дня. II Миссіонерскій Съѣздъ въ вечернемъ своемъ засѣданіи подѣ предсѣдательствомъ товарища предсѣдателя о. благочиннаго Григорія Ваулина обсуждалъ предложенный нѣкоторыми о. о. депутатами-миссіонерами вопросъ о томъ, что журналы миссіонерскихъ съѣздовъ слѣдуетъ печатать не только въ мѣстныхъ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“, но и отдѣльными брошюрами на средства мѣстнаго Миссіонерскаго Комитетѣ, и, по обмѣнѣ мнѣній, **постановиль**: журналы миссіонерскихъ съѣздовъ весьма желательно печатать, кромѣ „Епар. Вѣд.“, и отдѣльными брошюрами на комитетскія

средства, такъ какъ отдѣльныя брошюры болѣе удобны для руководства о. о. миссіонерамъ.

Журналъ сей представить на благовоззрѣніе Его Высокопреосвященства.

Подлинный за надлежащими подписями.

Печатаніе журналовъ Мисс. Създа отдѣльными брошюрами, конечно, желательно, но только по накопленіи достаточнаго матеріала, такъ, чтобы вышла обстоятельная, а не тощая брошюра съ указа телемъ, что вѣроятно, придется сдѣлать X Мисс. Създу.

Епископъ Павелъ.

На семь: „21 іюля 1914 года. Утверждается. Евсевій, А. Владивостокскій № 2510“.

№ 24-й.

1914 года, іюня 6 дня. II Миссіонерскій Създъ на своемъ послѣднемъ засѣданіи подъ предсѣдательствомъ товарища предсѣдателя, благочиннаго о. Григорія Ваулина слушалъ заявленіе о. товарища предсѣдателя о томъ, что программа Създа, предложенная Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Начальникомъ Миссіи, а также и вопросы, предложенные самими участниками Създа—о. о. миссіонерами, рассмотрѣны, и **постановилъ**: выразить горячую благодарность Его Высокопреосвященству и Его Преосвященству и просить руководить о. о. миссіонерами съ такимъ же живѣйшимъ участіемъ, какъ и нынѣ, на радость намъ и на благо дорогого и родного всѣмъ намъ миссіонерскаго дѣла въ Уссурійскомъ краѣ.

Поручить о. товарищу предсѣдателя испросить отъ имени Създа благословеніе Его Высокопреосвященства на закрытіе II Миссіонерскаго Създа и на разъѣздъ депутатовъ Създа по домамъ.

Журналъ сей представить на благовоззрѣніе Его Высокопреосвященства.

Подлинный за надлежащими подписями.

Благословеніе на закрытіе Мисс. Създа словесно испрошено у Владыки Архіепископа для своевременнаго исполненія.

Епископъ Павелъ.

На семь: „21 іюля 1914 года. Читалъ. Молитвенно призываю Божіе благословеніе на дальнѣйшую дѣятельность о. о. миссіонеровъ и ихъ сотрудниковъ. Евсевій, А. Владивостокскій № 2511“.

Владивостокскія ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1-го сентября — № 17 — 1914 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Война и Церковь *).

Война!...

У всѣхъ и на устахъ, и въ мысляхъ это грозное слово. Всѣ интересы отошли на второй планъ. И въ частныхъ домахъ, и на улицѣ, и въ общественныхъ мѣстахъ только и рѣчи, что о наступившей войнѣ. Вполнѣ понятно, братіе, ваше желаніе услышать о томъ же предметѣ и слово церковнаго назиданія въ настоящій высокаторжественный день....

Война есть вѣрный показатель глубокаго несовершенства людей, и до тѣхъ поръ пока будетъ на землѣ зло и неправда,—будутъ существовать и войны, какъ крайнее средство для разрѣшенія распрей международныхъ. „Услышите о войнахъ и о военныхъ слухахъ. Смотрите, не ужасайтесь: ибо надлежитъ всему тому быть“, сказалъ Господь (Матѣ. 24, 6). Было время, когда два враждующихъ народа для рѣшенія оружіемъ своихъ распрей, выставляли для поединка только единоборцевъ; но теперь, съ усовершенствованіемъ способовъ взаимнаго уничтоженія людей, для веденія войны недостаточно стало и сотенъ тысячъ: нужны миллионныя арміи; мало того: теперь люди ведутъ войны объединенными силами цѣлыхъ группъ государствъ противъ другихъ такихъ же группъ, и, несомнѣнно, если сейчасъ разразилась война, можно сказать, общеевропейская, то рано или поздно настанетъ война и всемірная, когда зло и неправда, а, главнымъ образомъ, лежащая въ основѣ ихъ гордыня достигнутъ высшей точки своего напряженія, человечество достигнетъ крайнихъ предѣловъ своего ожесточенія и, захлебываясь въ собственной крови, обезумѣвъ въ своей гордынѣ, готово будетъ объединиться въ одну сплошную злобную стихію и подъ предводительствомъ осатанѣвшаго антихриста, дерзнетъ на вызовъ

*.) Произнесено въ Владивостокскомъ Каедральномъ соборѣ 22 июля с. г.

самоу Богу... И постольку, поскольку въ войнѣ проявляются низшіе, грубые инстинкты человѣческой природы—злоба, крестолюбіе, жестокость, а, главное, гордыня, — постольку война, съ точки зрѣнія и божеской, и человѣческой заслуживаетъ самаго полнаго отвращенія и осужденія.

Но, съ другой стороны, мы не должны забывать и того, что судьбами царствъ и народовъ управляетъ Господь, Который Одинъ „владѣеть царствомъ челоѣческимъ и кому воощетъ, дастъ его“, что Онъ однихъ черезъ войну возноситъ, другихъ смиряетъ, что война, какъ и голодъ, морь землетрясенія и т. п., въ рукѣ Господней есть средство къ наказанію однихъ народовъ за ихъ грѣхи и къ прославленію другихъ за благочестіе. И въ этомъ—единственный смыслъ войны. Поэтому, съ точки зрѣнія высшаго промышленія Божія о мірѣ, мы должны смиренно смотрѣть на войну, какъ на неизбѣжное народное бѣдствіе, ниспосылаемое намъ Господомъ Богомъ для особыхъ, Ему Одному вѣдомыхъ цѣлей, несомнѣнно, всегда добрыхъ, воспитательныхъ. Съ этой именно точки зрѣнія мы смотримъ на войну такъ же, какъ и на самое государство, какъ и на государственную власть, которой данъ мечъ для обузданія злыхъ и огражденія добрыхъ. Государство, которое участвуетъ въ войнѣ, будучи вынуждаемо къ этому или ради защиты слабыхъ и угнетенныхъ, или ради защиты истинной вѣры, или ради огражденія справедливости между народами, выполняетъ лишь въ большихъ размѣрахъ тѣ же самыя обязанности, что и власть государственная по отношенію къ отдѣльнымъ преступнымъ членамъ своего государства. И на такую именно войну, а не на войну завоевательную, эгоистическую, христіанская религія благословляетъ своихъ чадъ и на участіе въ такой войнѣ смотритъ, какъ на великій подвигъ самоотреченія и самопожертвованія, какъ на подвигъ любви во имя обижаемаго ближняго, при чемъ смерть на бранни сравниваетъ съ подвигомъ мученичества, а на невольное убійство на войнѣ врага смотритъ, какъ на убійство незаконпреступное, совершаемое не по злобѣ ко врагу, а отъ лица Бога, какъ Верховнаго Судіи и Мздовоздаятеля вселенной. На такую именно брань Церковь христіанская всегда благословляетъ своихъ чадъ, научая ихъ смиренно преклоняться предъ Всемогущимъ Промысломъ Божиимъ.

Наше дорогое Отечество много разъ за свою долготнью исторію вовлекаемо было въ войны. И всякій разъ, когда война предпринималась по необходимости, ради великихъ цѣлей защиты родного очага и святой вѣры, или для торжества правды между народами,—такая война сопровождалась

и успѣхомъ, ибо Господь, видимо, благословлялъ оружіе наше. Наши святители и преподобные богомольцы за землю русскую первые благословляли русскихъ вождей и воиновъ на подвигъ бранный. Первые молились о дарованіи побѣды надъ врагами, первые утѣшали и ободряли русскихъ людей въ тяжкія години испытаній. Такъ было при преподобномъ Сергіи Родонежскомъ, при святителѣ Іонѣ Московскомъ, при патриархѣ Іовѣ, Гермогенѣ; такъ было въ послѣднюю Отечественную войну при митрополитѣ Платонѣ.

Такъ и нынѣ... На насъ напалъ врагъ, который много вѣковъ былъ нашимъ добрымъ мирнымъ сосѣдомъ, котораго мы искренно уважали, у котораго учились многому хорошему и съ которымъ искренно желали и впредь находиться въ самыхъ наилучшихъ отношеніяхъ. Этотъ народъ, который въ значительной мѣрѣ питался нашимъ насущнымъ хлѣбомъ, богатѣлъ на нашихъ тучныхъ пажитяхъ, котораго мы нѣкогда спасли отъ ига европейскаго тирана,—этотъ самый неблагодарный народъ воздвигъ на насъ пядь свою!! Въ своей враждѣ къ намъ и гордынѣ онъ позабылъ страхъ Божій, позабылъ даже простыя человѣческія чувства правды, уваженія, благодарности. „Превыше небесъ възду, на небесахъ поставлю престолъ мой“... Но „Богъ гордымъ противится, смиреннымъ же даетъ благодать“. Въ смиренномъ величій своего подвига въ сознаніи своей правоты встаетъ, какъ одинъ челоѣкъ, святая Русь великая и необъятная, воздвигнутая однимъ порывомъ любви и Отечеству,—встаетъ и идетъ за правое дѣло. Это трогательное, умиленное единодушіе не только всѣхъ русскихъ людей, но и всѣхъ, населяющихъ Россію народностей является вѣрнымъ залогомъ нашей несомнѣнной побѣды надъ врагами, ибо всякій разъ, когда мы объединялись въ единомъ братскомъ порывѣ любви къ Отечеству, мы выходили изъ войны побѣдителями на радость и счастье не только наше, но—о, диво!—иногда даже и самыхъ побѣжденных народовъ! Самопожертвованіе, благородство, жалость и милосердіе по врагу вотъ всегдашніе спутники нашихъ побѣдъ надъ врагами.

Нынѣ въ спокойномъ сознаніи своей правоты Россія обнажила мечъ на враговъ, смиренно уповая на всемогущій Промыслъ Божій. Тамъ, на вражеской землѣ уже льется кровь сыновъ Россіи, какъ искупительная жертва за наши внутреннія неурядицы и неурейства, какъ нѣкая чудесная, сказочная живая вода вдругъ спаявшая въ одно неразрывное, могучее цѣлое отдѣльныя народности Россіи. Отовсюду тянутся русскія рати на поля сраженій, отовсюду щедрою рукою льются

пожертвованія на ратное дѣло, на помощь больнымъ и раненымъ воинамъ, на призрѣніе сиротъ, слезы и рыданія когორыхъ наполняютъ скоро всю нашу родину.

А мы? Несомнѣнно, и наши сердца бьются согласно со всею многомилліонной страной; несомнѣнно, и мы, братіе, готовы принести на алтарь Отечества всякіе труды, жертвы, и лишенія молитвы. Нѣкогда святая равноапостольная Марія Магдалина, память которой сегодня Церковь совершаетъ, рано по утру, еще до наступленія дня съ прочими муроносицами понесла ко гробу Спасителя драгоцѣнное муро, чтобы помазать имъ живоносное и погребенное тѣло дорогого Учителя и Господа, и за свой подвигъ любви удостоилась первую увидѣть Воскресшаго Владыку и услышать вмѣстѣ съ ними: „радуйтесь“! Понесемъ же и мы свои жертвы любви, какъ нѣкое муро, на алтарь скорбящаго, обиженнаго Отечества; Пройдутъ окутавшіе насъ дни скорби и мрака, возсіяетъ заря побѣды надъ нашей землею, отрутся слезы страдальцевъ, и, подобно муроносицамъ, мы увидимъ нашу святыню, нашу дорогую родину свѣтлой, побѣдной, воскресшей, обновленной и будемъ радоваться, и радости той никто не отниметъ отъ насъ.

Да воскреснетъ Богъ и расточатся врази его! Аминь.

Священникъ В. Давыдовъ.

Уссурійскій юбилейный крестный ходъ 1914 г.

(Продолженіе).

4-го іюля изъ Владивостока отправился особый богомольческій поѣздъ въ составѣ вагоновъ 3 и 4 класса и теплушекъ и вагона-церкви, священнику коей о. П. Бывалому поручено было и руководство этимъ поѣздомъ. Передъ отходомъ поѣзда о. Бывалый отслужилъ напутственный молебенъ. Съ богомольцами отправилось и нѣсколько священниковъ. На дальнѣйшихъ станціяхъ число паломниковъ и священниковъ все прибывало. 5-го іюля утромъ въ Никольскѣ, на платформѣ отслужили молебенъ, въ концѣ коего о. В. Давыдовъ произнесъ къ путешествующимъ краткое слово. Къ сожалѣнію, вслѣдствіе дождей и случившагося размыва пути возлѣ ст. Евгеньевка, богомольческій поѣздъ не могъ прибыть на Шмаковку къ 5 ч. вечера, т. е., къ встрѣчѣ крестнаго хода и прибылъ ночью. Такъ какъ 5-го іюля была суббота, то вечеромъ въ вагонѣ-церкви на ходу поѣзда служилась всенощная. Церковь была до тѣсноты полна молящимися.

6-го числа рано утромъ всѣ паломники, прибывшіе на поѣздѣ (около 800 человекъ), соединились съ пришедшими вчера пѣшкомъ въ одну дружину у монастырскаго подворья, а также въ селѣ Авдѣевкѣ, гдѣ служилась литургія. Кругомъ царило большое оживленіе: кто молился въ церкви, кто на подворьѣ, кто суетился около подвода, кто у вагоновъ богомольческаго поѣзда, кто около столовъ съ приготовленнымъ для паломниковъ на монастырскомъ дворѣ чаемъ, кто съ котомками за плечами, собравшись въ путь, сидѣлъ или стоялъ на дворѣ въ ожиданіи отхода крестнаго хода. День опять былъ ясный, дорога послѣ вчерашняго ливня подсыхала. Наконецъ, въ 8 часовъ утра съ монастырскаго подворья тронулся крестный ходъ въ обитель. За оградой подворья у часовни девять священниковъ съ 2 діаконами отслужили молебень Божіей Матери и пошли къ Авдѣевской церкви. Здѣсь уже была соборнѣ отслужена литургія и совершавшіе ее священники съ находившейся тутъ частью паломниковъ готовились къ дальнѣйшему пути. Когда крестный ходъ вошелъ въ ограду Авдѣевской церкви, оттуда вынесли владивостокскую икону Божіей Матери съ авдѣевскими хоругвями и въ оградѣ церкви совершили передъ отправленіемъ въ путь краткое молебствіе, послѣ котораго священникъ Ин. Быстровъ произнесъ воодушевленное слово о крестныхъ ходахъ вообще и о настоящемъ въ частности. Въ 9 ч. тронулись дальше. Погода стояла отличная, но послѣ ночного дождя первая нѣсколько верстъ было идти грязновато. Много городской интеллигентной публики, прибывшей на торжество съ поѣздами, отправилось въ монастырь на наемныхъ подводахъ впередъ еще съ ранняго утра; отправилось впередъ пѣшкомъ и нѣсколько сотъ простыхъ богомольцевъ, съ нетерпѣніемъ рвавшихся поскорѣе въ обитель. На Авдѣевскомъ мосту были пересчитаны паломники, слѣдовавшіе позади крестнаго хода, и ихъ оказалось 2.200 человекъ. Къ нимъ по пути присоединилось еще нѣсколько десятковъ богомольцевъ изъ ближайшихъ деревень. По дорогѣ, какъ и въ прежніе года, сдѣлано было нѣсколько остановокъ для краткихъ молитвословій съ произнесеніемъ проповѣдей и для отдыха: у перваго креста, гдѣ слово сказалъ (о крестѣ) прот. А. Зиминъ, на 8-й верстѣ (отдыхъ), на монастырской границѣ (проповѣдывалъ свящ. Л. Дулинъ) и у послѣдняго креста (говорилъ прот. А. Зиминъ). Въ крестномъ ходѣ шло въ облаченіяхъ 20 священниковъ. Такъ какъ народъ растянулся по дорогѣ на большомъ пространствѣ, то священники разбились на пять или на шесть группъ, вошли въ народъ и на ходу пѣли со всѣми паломниками молитвы, читали акаѳисты, вели поучительныя бесѣды. Образовалось нѣсколько хоровъ; звуки дальнихъ сливались съ ближними, и немолчная хвала Богоматери всю дорогу волнами оглашала эту тихую безлюдную мѣстность. Вотъ группа іереевъ запѣла: „Пресвятая Богородице, спаси насъ!“ Ближайшіе богомольцы моментально подхватываютъ и повторяютъ эти слова; одновременно сзади доносится пѣніе смѣшаннаго хорошаго полугородскаго хора съ женскими голосами: „Взбранной Воеводѣ“. Еще дальше гудятъ преобладающіе мужскіе голоса: „Радуйся Заступнице усердная рода христіанскаго!“ а тамъ совсѣмъ далеко позади можно слышать мощное любимое народомъ. „Подъ твою милость прибѣгаемъ“. И все это приятно сливается въ одинъ гимнъ, въ одно море звуковъ, которымъ радостно вторятъ птички въ небесной высотѣ. За нѣсколько верстъ до монастыря крестный ходъ на дорогѣ встрѣченъ былъ крестнымъ ходомъ, впервые еще пришедшимъ въ обитель

изъ села Бѣльцова за 40 верстѣ. Священникъ о. Завьяловъ при этомъ выразилъ пожеланіе, чтобы такой боковой крестный ходъ отнынѣ совершался въ обитель изъ ихъ глухой таежной мѣстности ежегодно, по примѣру главнаго крестнаго хода, идущаго изъ дальнихъ мѣстъ и показывающаго имъ, ближайшимъ къ обители жителямъ, примѣръ и дорогу. Немного далѣе встрѣчали крестный ходъ на дорогѣ (впервые за пять лѣтъ) жители находящейся невдалекѣ деревни Уссурки съ хоругвями, нарочито приобрѣтенными для этой цѣли. Солнце пригрѣвало, дорога высохла, но пыли не было; подуваль легкій освѣжающій попутный вѣтерокъ. Въ 4 ч. дня крестный ходъ подошелъ къ святымъ воротамъ, гдѣ уже дожидалась монастырская братія со священнослужителями во главѣ съ о. игуменомъ Сергіемъ въ золотыхъ ризахъ и съ крестнымъ ходомъ. Священникъ В. Давыдовъ произнесъ краткое привѣтственное слово, затѣмъ законченъ былъ молебенъ, который здѣсь у св. вратъ совершался въ ожиданіи кр. хода. При проходѣ богомольцевъ черезъ святые ворота каждаго изъ нихъ кропили святою водою. Вошли подъ звонъ колоколовъ въ монастырскій главный (трапезный) храмъ. Здѣсь о. игуменъ прочиталъ молитву Божіей Матери и сдѣлалъ отпустъ молебна съ многолѣтіями, а затѣмъ съ амвона произнесъ трогательное привѣтственное слово къ паломникамъ

Тихая обитель сразу оживилась; въ церкви полно народа; впрочемъ, далеко не всѣ въ нее вмѣстились: гораздо больше того осталось на дворѣ; вездѣ сидятъ на травкѣ группами усталые богомольцы, многіе спуютъ взадъ и впередъ, кто разыскивая у амбара свои котомки, кто направляясь въ трапезную, кто толпится у монастырской лавочки, кто идетъ въ баракъ. А тамъ, за святыми воротами цѣлый рядъ крестьянскихъ телѣгъ съ вещами болѣе зажиточныхъ богомольцевъ, у гостинницы и вдоль дороги спуетъ народъ, бѣгаютъ дѣтишки, монотонно напѣваютъ нищіе—калѣки. По выходѣ изъ церкви, богомольцевъ стали тотчасъ же кормить обѣдомъ, приготовленнымъ на четыре тысячи человекъ. Въ специально устроенномъ для паломничества котлѣ наварили 250 ведеръ супу и въ другомъ, поменьше, каша—также на весь народъ. Мужчинъ кормили у монастырской трапезной, а женщинъ у женскаго барака, внѣ ограды. Обѣдъ былъ самый простой, но сытный и обильный. Во всякомъ случаѣ, нигдѣ по російскимъ монастырямъ и этого не бываетъ: тамъ, насколько извѣстно, богомольцамъ даютъ хлѣбъ, иногда съ квасомъ или чаемъ, а тутъ—два раза въ день горячая пища изъ двухъ блюдовъ и одинъ разъ чай съ хлѣбомъ, причемъ одного только хлѣба выдавалось до 150 пудовъ въ день и все это бесплатно!

Въ шесть часовъ вечера началось вечернее богослуженіе. Служили одновременно въ трапезномъ храмѣ, и на площади на особо устроенномъ помостѣ. Съ крестнымъ ходомъ и отдѣльно въ монастырь прибыло нѣсколько хоровъ пѣвчихъ изъ с. Ляlicher, Прохоровъ и др. а также образовался за дорогу особый богомольческій хоръ, и всѣ они участвовали за службами въ пѣніи. За всенощной поученія говорили: въ трапезномъ храмѣ епархіальный миссіонеръ о. С. Толпѣгинъ и на помостѣ свящ. о. В. Давыдовъ. Погода весь день была теплая, такая же была и ночь. Въ 11 ч. вечера святая обитель, превратившаяся на время въ одну большую страннопріемницу или въ большой богомольческій станъ, погрузилась въ освѣжающій сонъ.

Рано утромъ, съ 4-хъ часовъ, 7-го числа все опять ожило. Въ трапезномъ храмѣ читались утреннія молитвы, для богомоль-

цевъ служились по частнымъ просьбамъ молебны, вычитывалось правило ко Св. причащенію для первой партіи причастниковъ изъ богомольцевъ, говѣвшихъ еще въ пути, съ крестнымъ ходомъ, а также продолжалась начатая вчера исповѣдь.

Причастники въ этотъ день назначены были для того, чтобы избѣжать чрезмѣрнаго скопленія и давки во время причащенія въ самый праздникъ. Служились двѣ литургіи: въ старой деревянной церкви, гдѣ были и причастники, и въ трапезной. Въ богослуженіи принимали участіе исключительно священники и діаконы изъ числа прибывшихъ на торжество, причемъ въ деревянной церкви служило 18 священниковъ и въ трапезной 7. Утромъ въ монастырь пріѣхало еще нѣсколько человекъ священниковъ и много богомольцевъ. Около 11 часовъ утра все съѣхавшееся духовенство въ количествѣ около 60 человекъ вышло изъ трапезной церкви съ крестнымъ ходомъ и Казанской иконой Божіей Матери къ святымъ воротамъ въ сопровожденіи всего народа для встрѣчи Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Владивостокскаго Евсевія и Преосвященнѣйшаго Викарія, Епископа Павла. Многіе изъ богомольцевъ въ первый разъ въ жизни видѣли такой огромный соборъ духовенства и съ любопытствомъ считали глазами ряды проходившихъ мимо ихъ священниковъ. День былъ очень жаркій. Въ ожиданіи архіерейскаго пріѣзда священники съ народомъ пѣли разныя молитвы. Наконецъ, раздался колокольный звонъ, и къ святымъ воротамъ подѣхалъ запряженный четверкой монастырскій зкипажъ, изъ котораго вышли оба Владыки. Когда они облачились въ мантии, священникъ В. Давыдовъ, держа на блюдѣ крестъ, произнесъ Архипастырямъ краткую привѣтственную рѣчь отъ лица братіи, духовенства и народа. Приложившись ко кресту и окропивъ себя св. водою, оба Владыки приложились къ иконѣ и при пѣніи „Заступнице Усердная“ со славою прослѣдовали въ храмъ, гдѣ совершенъ былъ чинъ архіерейской встрѣчи. Сдѣлавъ послѣ многолѣтій отпустъ, Его Высокопреосвященство обратился ко всѣмъ собравшимся съ Архипастырскимъ словомъ, въ которомъ вспомнилъ свой первый пріѣздъ въ обитель и встрѣчу 16 лѣтъ тому назадъ, выяснилъ разницу между тѣмъ, что было тогда и что есть теперь, и пожелалъ дальнѣйшаго роста обители, епархіи и вообще краю.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Хроника епархіальной жизни.

Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Евсевій всенощное бдѣніе праздника Успенія Божіей Матери служилъ въ своей домовой церкви на Съданкѣ, а 15-го—литургію въ Кафедральномъ соборѣ. По просьбѣ прихожанъ, послѣ литургіи Владыка, вмѣсто обычной «похвалы», отслужилъ на соборной площадкѣ съ крестнымъ ходомъ молебенъ Божіей Матери, съ многолѣтіями, по случаю храмоваго праздника.

16-го августа, въ годовой праздникъ Камчатскаго Братства Его Высокопреосвященство служилъ въ Каѳедральномъ соборѣ молебенъ, послѣ котораго участвовалъ на общемъ годовомъ собраніи Братства въ залѣ соборнаго дома.

17-го и 24 августа Владыка совершалъ литургію на Сѣданкѣ.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Павелъ 14, 15, 16, 17 и 24 августа совершалъ богослуженія въ Каѳедральномъ соборѣ, причемъ 14-го, за всенощной Владыка произносилъ, по обычаю, Архипастырское поученіе, а также читалъ акаѳистъ Успенію Б. Матери; 16-го Владыка совершалъ литургію, а молебенъ—совмѣстно съ Его Высокопреосвященствомъ; 24-го послѣ литургіи Владыка совершалъ на соборной площадкѣ, при участіи начальствующихъ лицъ, благодарственный молебенъ съ крестнымъ ходомъ, по случаю взятія Львова. Провозглашены были многолѣтія Царствующему Дому, Верховному Главнокомандующему, христіанскому воинству и вѣчная память павшимъ на войнѣ вождямъ и воинамъ. Городъ былъ разукрашенъ флагами.

16-го августа въ залѣ соборнаго дома состоялось, подъ предсѣдательствомъ Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Евсевія, годичное собраніе членовъ Камчатскаго Братства, по случаю годового праздника. Между прочимъ, постановлено отчислить изъ средствъ Братства 3.000 рублей единовременно на нужды больныхъ и раненыхъ воиновъ. Деньги отосланы въ складъ Государыни Императрицы Александры Феодоровны при Военномъ министерствѣ.

Прощальный привѣтъ.

Уѣзжая на войну, шлю искренній и сердечный привѣтъ духовенству Владивостокской епархіи. Вамъ—истиннымъ труженикамъ на великой русской нивѣ народной, тяжелому кресту великаго святого служенія Вашего кланяюсь низкимъ земнымъ поклономъ, прося для себя и семьи своей Вашихъ святыхъ молитвъ.

Столоначальникъ Владивостокской Духовной Консисторіи прапорщикъ **Евгеній Дьяконовъ.**
5 августа 1914 г.

Церковная жизнь Сибири.

ЗА ТРЕЗВОСТЬ.

I.

Въ Омской епархіи нѣкоторые благочинническіе округа въ своихъ засѣданіяхъ постановили: 1) распространять трезвенническую литературу, на покупку которой обложить всѣ церкви и причты ежегоднымъ сборомъ въ такомъ размѣрѣ: съ церкви и священника по 3 руб. и псаломщика по 1 рублю; 2) открывать во всѣхъ приходахъ благочинія братства или общества трезвости, стать во главѣ ихъ съ обязательнымъ участіемъ въ нихъ всѣхъ членовъ причта, подѣ непремѣннымъ условіемъ, чтобы никто изъ духовенства не только не употреблялъ водки и вина лично, но и не имѣлъ бы таковыхъ въ домѣ и не угощалъ бы другихъ. На послѣднемъ постановленіи благоч. съѣзда Епископъ Андроникъ въ резолюціи своей, между прочимъ, выразилъ слѣдующее: „Весьма радуюсь такому святому начинанію. Да будетъ оно начинаніемъ для духовенства всей епархіи. Выходите, отцы, на самостоятельную, дружную и усердную борьбу съ сектантствомъ и пьянствомъ. Народъ ищетъ Вашего содѣйствія и руководства. И ведите его къ свѣту. Богъ въ помощь.“ („О. Е. В.“ № 15.).

II.

Забайкальскій епархіальный съѣздъ 11 іюня с. г. сдѣлалъ такое постановленіе: „Сердечно скорбя о вкоренившемся въ народѣ пороцѣ пьянства, гибельно отражающемся на укладѣ жизни въ религіозно-нравственномъ смыслѣ, а также и экономическомъ, считая и себя не безвинными въ этомъ дѣлѣ, тѣмъ съ большею ревностію съѣздъ оставилъ свое вниманіе на выработкѣ дѣйственныхъ мѣръ къ искорененію этого губительнаго недуга.

Для осуществленія намѣченной цѣли съѣздъ выработалъ слѣдующія мѣры.

Исходя изъ положенія, что живой примѣръ благотворнѣе всего вліяетъ на окружающихъ,—священно-служители, какъ пастыри вѣреннаго имъ Богомъ къ водителству стада, носители благодати и правды Божіей, а также и церковно-служители, составляющіе одну семью въ этомъ великомъ назначеніи, своею личною жизнію должны служить для водимой ими паствы образомъ, а посему должны не только не употреблять спиртныхъ напитковъ, но и вывести обычай угощать въ своемъ домѣ этими напитками.

Горячимъ, живымъ словомъ въ храмахъ, школахъ, домахъ прихожанъ убѣждать другихъ воздерживаться отъ употребленія спиртныхъ напитковъ; въ особенности, разъясняя вредъ алкоголя вообще, просить и убѣждать прихожанъ въ воскресные, праздничные дни, на крестинахъ, похоронахъ и свадьбахъ искоренять обычной угощенія водкой, какъ обычай, оскорбляющій святость праздничныхъ дней и по-

стыдный при совершении благодатных таинствъ, для чего стараться всемирно склонять прихожанъ къ составленію общественныхъ приговоровъ о неупотребленіи въ это время спиртныхъ напитковъ. Образовывать на мѣстахъ общества трезвости и привлекать къ участию въ нихъ женщинъ, вліяніе которыхъ въ этомъ случаѣ весьма благотворно и полезно.

Въ школахъ среди дѣтей устраивать дѣтскіе противоалкогольные союзы, чтенія, бесѣды и разумныя развлеченія.

Чтобы создать при образованіи обществъ трезвости, союзовъ и проч. единство направленія, сосредоточить въ одномъ лицѣ руковод-ство ими,—просить Его Преосвященство установить въ епархіи *должность инструктора обществъ трезвости, который бы и руководилъ этими дѣлами.*

При недостаткѣ въ селахъ полезныхъ интеллигентныхъ пособниковъ и работниковъ на этой почвѣ,—желательно было-бы участіе учителей, почему просить Его Преосвященство снестись съ директоромъ народныхъ училищъ, чтобы при назначеніи учителей на мѣста, онъ внушалъ бы имъ, въ виду важности преслѣдуемой цѣли отрезвленія народа, быть добрыми помощниками и участниками дѣла.

Старательно проводить въ народъ полезную книгу, для чего просить Его Преосвященство разрѣшить расходование изъ церковныхъ суммъ на выпускъ газетъ, брошюръ и книгъ, борющихся съ недугомъ пьянства,—столько, сколько представляется возможнымъ и разумнымъ въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ.

Наконецъ, желательно было бы ввести въ употребленіе въ епархіи подвижные противо-алкогольные музеи и поручить демонстрирование ихъ инструктору.

Проводя въ жизнь всѣ рекомендуемая мѣры, съ Божіей помощью, съѣздъ надѣется на возрожденіе трезвой жизни народа.

Епископъ Іоаннъ, положившій на семь журналѣ резолюцію, между прочимъ, высказалъ слѣдующее: „Въ числѣ мѣръ для укрѣпленія въ народѣ и духовенствѣ трезвости слѣдуетъ принять и такую: не угощать ни Епископа, ни его свиты при его поѣздкахъ по епархіи спиртными напитками“. („З. Е. В.“ № 14).

Нынѣшнимъ лѣтомъ, съ разрѣшенія Святейшаго Синода, по ходатайству епископа Енисейскаго Никона, состоялось при торжественной обстановкѣ, съ крестнымъ ходомъ изъ г. Красноярска въ Иркутскъ, отдѣленіе части св. мощей (перста) Святителя Иннокентія Иркутскаго для Енисейской епархіи. Отдѣленная часть святыхъ мощей вложена была въ Икону Святителя, которую, какъ великую святыню, понесли къ себѣ въ епархію красноярцы съ крестнымъ ходомъ.

Епископъ Забайкальской Іоаннъ въ своемъ воззваніи къ духовенству епархіи по случаю войны, предложилъ, между прочимъ, слѣдующее: сдѣлать одновременное отчисленіе 2% съ церковныхъ капиталовъ, затѣмъ ежемѣсячно отчислять на нужды войны 2% изъ церковныхъ доходовъ и изъ содержанія причтовъ не менѣе 3% и всѣ эти отчисленія и пожертвованія направлять въ Совѣтъ Братства Св. Кирилла и Меодія, при которомъ организованъ спеціальныи комитетъ для сей цѣли, а также и для оказанія помощи нуждающимся.

Редакторъ, свящ. Вл. Давыдовъ.

Печ. дозв. 25 августа 1914 г.

Цензоръ Каедральный протоіерей *А. Муравьевъ.*

Г. Владивостокъ.

Типографія Приморскаго Областнаго Правленія.